

“哪怕心里再沉重,也得让我看一眼”

昭通滑坡事故遇难者家属不满强制火化遗体



特派记者 姜燕 文 周馨 摄

11日上午8时20分许,云南省昭通市镇雄县果珠乡高坡村赵家沟村民小组的村民仍在沉睡,一场灾难从天而降。村庄北面的山体突然滑坡,瞬间将整个村庄掩埋。灾难共造成46人死亡2人受伤。事故发生不到36个小时,云南省国土资源厅滇东北地质灾害防治专家组便发布事故原因,认为是自然灾害,村民们对此提出质疑,认为灾难真正原因还需进一步调查。

临时安置点换上棉帐篷

高坡村赵家沟连日雨雪,满地泥浆,神情凝重的村民们漫无目的在路上走着,救灾车辆不时按着喇叭驶过。四周的大山上覆盖着薄雪,唯有赵家沟村民小组北部的山坡上满是蓬松的褐色土壤,中间夹杂着许多巴掌大的碎石块。

昨天晚上起,集中安置点换上了更加保暖的棉帐篷。未来10天内将搭好600平方米活动板房。

滑坡发生后,共有赵家沟、曾家寨、高洞3个村民小组136户629名群众的生命安全受到威胁,已被转移安置。集中安置点一个是拉埃小学的老校舍,一个是路边的帐篷区。高坡村赵家沟地处高寒山区,近两天虽然没有降雨,但夜晚气温仍在0℃以下。帐篷外面有几个铁桶炉子,村民们可围在火炉边烤火取暖。

当地政府决定对这3个村民小组集中搬迁,易地重建住宅。镇雄县委办公室主任朱恒辉说,初步考虑灾后重建安置点将实现通水、通路、通电和道路硬化、亮化。整个工程将在方案批准后半年内完成。

灾民补助标准再次提高

昨天下午4时,镇雄县政府在临时救灾指挥部召集遇难者直系亲属开了一次见面会。会上,镇雄县委常委、副县长雷楚英介绍了补助安置等问题。

他说,每一名遇难者的安葬费是1万元,抚恤金1万元,对灾毁民房恢复重建的,每户发放5万元的补助,其他重建民房每户补助4万元。这是保底的补助标准,如果上级补助和社会捐助资金较多,补助标准可能进一步提高。如果资金够多,每户还能获得3万元银行贷款,3年免息。他诚恳地对家属们说:“每一户都有自己的特殊情况,有什么要求就来找我!”

此外,遇难者的直系家属全部纳入社会低保,保底是农村低保,如果有可能,争取办上城市低保。

政府对受灾群众发放过渡安置期的临时生活补助,标准为每人每天12.5元。按照有关政策,过渡安置补助发放期限为3个月。

滑坡现场情形极为惨烈

在昨天下午的见面会上,遇难者家属就遗体未经家属同意即全部火化的问题,和政府官员发生争执。

主持会议的副县长雷楚英在发言时,首先谈到家属们关心的遗体火化问题。他说,由于前天气温较高,遗体不宜在当地停放太久,所以先行运走。而且挖出来的遗体肢体不全,有的没了胳膊,有的没了腿,情景极为惨烈,政府担心家属看了之后,会对内心造成很大伤害。

镇雄县民族宗教局局长岳玉昭说,当时把遗体运走,是在争取各方意见后才这样做的,和遇难者最亲的家属沟通。听到此言,与会的遇难者家属王启盛扭过头,有点气愤地说:



村民们站在塌下的泥土堆上眺望滑坡的山体,心有余悸



罗远菊和母亲在救灾帐篷内哭泣。她的三个孩子都在这次灾害中丧生



高坡村赵家沟村民小组的村民在救灾安置帐篷外吃早饭

“根本没和我们说过,如果说的话,我们肯定不答应!”

遇难者家属代表曾义平发言时说,灾害发生当天,他曾经3次阻挡搬运人员将遗体运走,但没能成功。这次灾害中,他有9名亲属遇难。

亲属没机会再见一面

见面会上,村民岳顶武站起来表情凝重地说:“哪怕我心里再沉重,也得让我看一眼;哪怕我会沉重一辈子,我亲人走时的样子,也得让我看一眼!”

灾难发生后,遇难者的遗体挖出并经由他人确认后,被直接运往镇雄县殡仪馆,大多数家属都没能和亲人见上一面。开会时,他们还期待亲属的遗体仍停放在镇雄县殡仪馆,能有机会再见一面。

一个叫赵明才的遇难者家属站起来发言,希望政府回应他当天清晨得到的一个信息。当天,一名在灾难中受伤,到镇雄县医院治疗的妇女打电话给他,她的3个孩子全部遇难,她早上6时多到殡仪馆想看看孩子时,发现遗体全都不见了。

听到此处,门外也失去了3个孩子的罗远菊恸哭着扑进会议室,瘫倒在地。她的哭声立即点燃了在场所有遇难者家属的悲伤,男女老少都扑簌簌地掉起眼泪,一个年轻妈妈背上的婴儿也跟着声声“哇哇”大哭起来。

记者问在场政府官员遗体到底火化了没有,副县长雷楚英表示,目前尚不清楚,要打电话询问县民政局。

其他几名政府官员安抚遇难者家属时,雷楚英走出去到走廊转角处打了一个电话给镇雄县民政局局长。挂上电话后,他回答了记者的问题:“遗体确实全部火化了,这一点,我们会向家属们道歉。”

【焦点关注】

村民怀疑滑坡或与煤矿爆炸有关

县煤炭工业局局长出面澄清

滑坡灾难发生后,云南省国土资源厅滇东北地质灾害防治专家组很快发布了事故报告,认为连续雨雪是滑坡发生的直接诱因。但村民们对此仍有疑问,希望得到更权威的解释和澄清。

事发地非地质灾害隐患点

云南省镇雄县山体滑坡发生不到36个小时,云南省国土资源厅滇东北地质灾害防治专家组组长便发布了镇雄县滑坡地质灾害的四个主要原因:

第一,滑坡区地形陡峭,为滑坡的形成提供了有效凌空面。第二,滑坡区岩土体结构差,是滑坡形成的内在因素。第三,连续雨雪天气是滑坡发生的直接诱因。第四,彝历“9·7”地震对该滑坡形成有一定影响。

对此,村民们并不认同。村民说,高坡村赵家沟村民小组并没有被列入当地的地质灾害隐患点,也从来没有纳入群测群防体系。对雨雪造成山体滑坡,村民们说,当地每年都会下雪,2008年一连下了50多天雪,也没出现过山体滑坡。

昨晚记者和另外一个媒体的记者多次拨打云南省国土资源厅滇东北地质灾害防治专家组组长姜兴武的电话,他均未接听,也未回复。

滑坡现场没有煤矿和煤矸石

村民们似乎更加愿意相信是附近煤矿的瓦斯爆炸而引发了此次灾难。

村民曾德全说:“那天8点多一点我听到‘砰’的一声巨响,地上的土飞起来不知道有多高,又铺天盖地地落下来。”惊得目瞪口呆的曾德全赶紧去

屋里喊妻子逃命。许多村民都听到了这声巨响,也有人看到了向天上飞的泥土,他们认为附近的煤矿在地下发生的瓦斯爆炸。

踩着结着冰凌的小路上山,途中村民不时地将泥土表面散落着的一蓬蓬的草皮指给记者看,这些草原来应该是生长在山坡表面,现在不知被何种外力变成直径约50厘米的圆形草块。不时还可见到只有半人多高的小杉树,被连根拔起,或平躺或斜插在泥土上。这种现象一直延伸到破碎山体的顶端,甚至在松软的泥土和原有的山体的交界处。村民们认为,如果是山体滑坡,这两样东西不可能像被炸开一样,散落在表面,更不可能出现在滑坡顶部。

在昨天的见面会上,镇雄县煤炭工业局局长曾德勇说,村民中流传灾害与煤矿有关,认为是煤矿瓦斯爆炸引发的,实际上根本不可能。他分析了几个具体原因:一是最近的高坡煤矿距离滑坡带有500米,而且开采方向是背朝滑坡带的,其他煤矿都在四五公里以外;二是滑坡量达21万立方米,如果煤矿瓦斯爆炸要释放这么大的能量,大概需要二三十万立方米的瓦斯气体容量,而高坡煤矿远远没有这么大的矿洞;三是根据常识判断,如果泥土是煤矿爆炸后喷出来的,那么泥土中必然有煤矿和煤矸石,而从滑坡现场来看,根本没有煤矿和煤矸石。

曾德勇说,至于山体内部是否采空,有待专家鉴定。今天,他将与云南省煤监局昭通分局的相关专业技术人员一起到高坡煤矿及滑坡事故现场,就井上井下情况、采矿范围、地质材料、采掘深度和方向等进行调查核实。